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Пројектни задатак

Увод

Попис становништва, домаћинстава и станова је најобимнијa и најкомплекснија статистичка акција, о чему говори и податак да ће у Попису 2011. године бити ангажовано око 60 000 учесника (пописивачи, инструктори, чланови општинских пописних комисија и др.), или нешто мање од 1% укупног становништва Републике Србије (без Косова и Метохије).

Осим тога попис је статистичка акција за чије су спровођење неопходна изузетна финансијска средства. Предлогом закона о попису становништва, домаћинстава и станова 2011. године планирана средства за финансирање пописних активности износе око 2,7 милијарди динара или више од 30 милиона евра.

С обзиром на то да  Међународне препоруке за спровођење пописa око 2010. године  (Recommendations for the 2010 Censuses of Population and Housing, UNECE/Eurostat) као и Уредба 763/2008 Евростата (Regulation (EC) No 763/2008 of the Europen Parliament and of the Council)  дефинишу оквир за имплементацију политике управљања квалитетом у пописима становништва, неопходно је да се у целопупан систем пописних активности у Републици Србији угради систематско праћење и управљање квалитетом.
1. Циљ

Циљ овог пројекта је увођење система за праћење, контролу и, тамо где је и колико је то могуће, управљање квалитетом података и процеса у Попису становништва, домаћинстава и станова у 2011. години.

Имајући у виду да квалитет података утиче на њихову поузданост и употребљивост неопходно је придржавајући се стандарда и препорука Евростата интегрисати у сам попис систем квалитета. То истовремено значи потребу праћења и контроле пописних активности, односно одговарајућих фаза и процеса који као резултат дају податке чији квалитет оцењују корисници. 

У изради и имплементацији овог пројекта биће искоришћене препоруке међународних организација (Евростат/UN ECE
, UNSD
), као и искуства развијених статистичких завода у овој области. Евростат је Уредбом (Regulation (EC) No 763/2008 of the European Parliamnet and Council on population and housing censuses) од 9. јула 2008. године о пописима становништва и станова у члану 6. одредио димензије (критеријуме) квалитета података којих се треба придржавати у следећем циклусу пописа становништва у земљама Европског економског простора. Осим тога, у истом члану, дефинисано је и достављање Евростату извештаја о квалитету.
У методолошком смислу процеси ће се идентификовати на бази модела GSBPM, уз настојања да се достигне такав ниво ''зрелости'' процеса који ће омогућити њихово управљање и континуелно унапређење. 

2. Разлози за увођење управљања квалитетом у попис становништва, домаћинстава и станова

Снажан аргумент за увођење система управљања квалитетом предстваља и чињеница да је сам попис јединствена ''производна'' акција великих размера која се обавља једанпут у десет година и за коју је карактеристично да се спроводи у изразито ограниченом (кратком) року од две седмице (од 1. до 15. априла) уз ангажовање изузетно великих ресурса.

У пописима становништва који се спорводе на традиционалан (конвенционалан) начин, тј. пописивањем на терену, појављују се различите врсте грешака. Грешке у фази прикупљања података (пописивања) које се везују за пописиваче, или за даваоце података (грешке могу бити намерне или ненамерне). Затим у фази обраде података грешке у фази шифрирања, уноса и контроле и кориговања. 

Да би се број и врсте грешака смањили на прихватљиву меру у сваком попису, с обзиром на значај акције, неопходно је увести одговарајући систем за обезбеђење и унапређење квалитета. Систем управљања пописом становништва требало би да буде тако испланиран да садржи као интегралну компоненту примарни циљ: ''компоненту квалитета уграђену у све фазе рада у оквиру пописа становништва''.

Уколико је систем управљања добро развијен моћи ће да укаже на време на већину проблема и грешака који могу негативно утицати на квалитет података. Свеобухватан програм оцењивања квалитета пописа не би требало да се ограничи процену грешака обухвата и садржаја већ да обухвати и оцену свих фаза пописа с циљем да корисницима пружи целокупну слику квалитета пописа.

Смисао квалитета пописа исакзује се преко квалитета информација које се производе пописом. Према референтној дефиницији квалитет одређује погодност (информације, производа, услуге, ...) за употребу.

Са становишта Републичког завода за статистику оцењивање квалитета треба да омогући верификацију и оправдање уложених великих напора и ресурса. Поред тога, управљање квалитетом и његово оцењивање помоћи ће да се идентификују различити аспекти организације пописа који се могу побољшати. 

Подједнако значајно је што ће увођењем система управљања квалитетом отпочети са систематским креирањем ''корпоративне база знања'' о попису становништва што има посебан значај за планирање будућих пописа и унапређење њихове ефикасности и квалитета. 

3. Квалитет и спровођење пописа становништва, домаћинстава и станова

Квалитет података насталих пописом становништва, домаћинстава и станова је као и у случају осталих статистичких података вишедимензионалан. Управљање квалитетом података ослања се на димензије квалитета Евростата (Уредба 763/2008):

· Релевантност

· Тачност

· Правовременост 

· Доступност и разумљивост (интерпретативност)

· Упоредивост, и

· Кохерентност

Поред основних димензија квалитета неопходно је водити рачуна и о трошковима (расположивинм средствима за спровођење ове акције), а такође и о оптерећењу давалаца података (овде, пре свега, физичких лица чланова домаћинства).

Да би се добили подаци прихватљивог квалитета неопходно је дефинисати кључне процесе и одредити одређен број променљивих у оквиру њих које би се пратиле и које би послужиле да се управља процесима у реалном времену.

Пописне активности се могу поделити у три фазе, односно три велике групе процеса:

1. Фаза припреме;

2. Фаза спровођења на терену (пописивање), и

3. Постпописне активности.

У свакој од те три фазе постоји низ процеса и подпроцеса од чијег квалитета опредељујуће зависи и квалитет коначних резултата.

Прва фаза - Фаза припреме: 

a. Израда и доношење правног оквира (закона) о попису становништва, домаћинстава и станова;

b. Ревизија документа статистичких и пописних кругова;

c. Дизајн пописних образаца, израда методолошких упутстава и сл.

d. Обука непосредних учесника пописа и сл. 

У првој фази могуће је применити управљање квалитетом пуног обима, тј. Управљати и квалитетом резултата и квалитетом процеса који дају те резултате.

А.  Законом о попису одређује се не само правни оквир већ се, у случају да су консултовани сви заинтересовани корисници у његовој припреми, обезбеђује и његова релевантност као прва димензија квалитета података. 

Б.  Ревизија докумената статистичких и пописних кругова је једна од кључних активности која треба да обезбеди тачност и употребљивост скица и описа граница пописних кругова, што свакако даје сигурну основу за правилан обухват пописних јединица (без изостављања или дуплирања).

У сарадњи са Републичким геодетским заводом (РГЗ) и са одговарајућим стручним службама органа локалне самоуправе и осталим државним органима, током 2010. године спроводи се ревизија документа просторних јединица за потребе пописа. 

Да би се овај сложен и обиман посао обавио на време и квалитетно неопходно је применити следеће мере

· обављати све активности у тесној сарадњи, пре свега са РГЗ (његовим центрима и службама за катастар непокретности)

· организовати инструктажне састанке на локалном нивоу

· дефинисати извештаје и рокове подношења извештаја

· увести праћење квалитета и дефинисати типове и структуру извештаја о квалитету и периодику њихове израде

· дефинисати циклусе контроле обављених ревизија на терену

· одредити запослене из подручних одељења РЗС који ће у сарадњи са представницима РГЗ у дефинисаним роковима проверавати урађен посао

· све активности на контроли и дорађивању докумената обављати сукцесивно како би се у року припремила неопходна документација за око 45 000 пописних кругова.

c. Израда пописних образаца (основних и помоћних) и основних методолошко-организационих упутстава
Основни пописни обрасци и методолошко-организациона упутства морају бити такви да обезебеде успешност реализације постављених циљева пописа, да буду конзистентни и разумљиви посебно пописивачима, али и лицима која дају податке о себи, свом домаћинству и стамбеној јединици. 

Друга фаза – само пописивање, односно прикупљање података о основним јединицама пописа на терену (лице, домаћинство, стан)  јесте централна и најзначајнија фаза целе акције. Траје 15 дана, почев од 1. априла 2011. Током ових 15 дaна ангажован је целокупан систем за спровођење пописа: пописивачи, инструктори, чланови општинских пописних комисија, РЗС и РГЗ.  

Истовремено ово је и најосетљивија фаза и, с обзиром на њено кратко трајање, грешке у спровођењу је тешко идентификовати и кориговати.  

Пројекат управљања квалитетом треба да понуди решења за праћење тока и квалитета пописа на терену како би се омогућило идентификовање проблема и предузимање активности да се уочени проблеми правовремено отклоне 

Трећа фаза - постпописне активности тј. све оне активности пописа становништва домаћинстава и станова које се обављају након завршетка пописивања на терену може се поделити у три подфазе: 

· Обрада пописне грађе
У оквиру подфазе обрада постоје следећи најзначајнији процеси:

·    концентрација и сређивање пописне грађе

· ручна припрема пописне грађе

· унос (скенирање, оптичко препознавање, верификација, ...)

· шифрирање 

· контрола контингената

· логичка контрола 

· табелирање

· Контрола обухвата и квалитета одговора (Истраживање на узорку након пописа(PES))

Контрола обухвата и контрола квалитета одговора, која се спроводи непосредно по завршетку пописа, на узорку од око 0,5% пописних кругова. 

· Дисеминација коначних резултата
У јулу 2005, Економски и социјални савет УН (ECOSOC) усвојио је резолуцију бр. 2005/13,  којом се државе чланице организације УН подстичу да спроведу попис становништва, домаћинстава и станова и да дистрибуирају пописне резултате „као основни извор информација за мале области, национално, регионално и међународно планирање и развој, као и да обезбеде пописне резултате за националне институције, организацију УН, Евростат и друге међународне организације, како би помогле у проучавању становништва, окружења и друштвено-економских развојних тема и програма“. 

4. Оквир управљања квалитетом 
Оквир управљања квалитетом биће дефинисан на бази прилагођеног модела управљања укупним квалитетом и то по главним фазама: припрема, спровођење, обрада, контрола и дисеминација. 

Графикон 1. Пописни циклус











Недостаци у појединим димензијама квалитета су последица пропуста у спровођењу наведених основних порцеса, или њихових делова.
На графикону 2 приказан је циклус обезбеђења квалитета у попису. Будући да је по природи итеративан, циклус обезбеђења квалитета је применљив на све задатке који су репетитивни у великој мери, попут фазе обраде у попису. 

За управљање квалитетом битно је да се после сваке фазе пописа спроводи оцењивање успешности њеног спровођења. То је посебно значајно за фазу пописивања тако да се стечено искуство (''акумулирано ''знање организације'') може пренети на следећи попис. 

Графикон 2:  Циклус обезбеђења квалитета
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Квалитет процеса није само резултат механичке примене одређених мера већ се ослања на следеће:
(а)   Дефинисане и документоване процедуре,

(б)  Систем праћења резултата свих процеса и подпроцеса, и

(в)  Активно подстицање тимова који раде на спровођењу пописа становништва, домаћинстава и станова, од стране менаџмента Завода, на идентификовању пропуста у погледу квалитета и на решавању проблема и унапређењу квалитета.

Приступ квалитету пописа преко система управљања квалитетом (односно обезбеђења квалитета) битно се разликује од традиционалног приступа преко ''контроле квалитета''. Традиционална контрола квалитета базира се на кориговању грешака након догађаја (спроведеног пописа), док се управљање квалитетом засновано на ''циклусу обезбеђења квалитета'' ослања на унапређење процеса који доводе до елиминисања грешака различитих врста.
Циклус обезбеђења квалитета примениће се на целокупан попис тсновништва, домаћинстава и станова у 20011. години и то тако што ће се:
·   Детаљно пратити спровођење сваке од фаза пописа,
·   Проблеми везани за квалитет решаваће се према приоритетима,

·   Идентификоваће се кључни узроци проблема и предузимати корективне акције.
На Дијаграму фазе пописа и циклус квалитета приказане су фазе пописа и циклус квалитета као интегрисан систем.  Битно је да се у свакој фази почев од планирања па све до дисеминације квалитет, односно, погодност резултата за потребе корисника, држе у фокусу.
Дијаграм фаза пописа и циклус квалитета
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5. Индикатори квалитета

Оквир за дефинисање индикатора квалитета података су критеријуми дефинисани Уредбом Европског парламента и савета 763/2008. Индикатори квалитета процеса биће дефинисани након анализе и избора кључних процесних променљивих.

5.1 Оцењивање релевантности:

Сваки попис становништва мора одражавати најзначајније и најпрече потребе земље за информацијама. У том смислу у оцењивање ове димензије спадају и следеће активности:

· на одговарајући начин спроведене консултације са корисницима и најширом јавношћу у процесу планирања

· анализирање искустава из претходног пописа и идентификовање евентуалних недостатака релевантности података

5.2 Оцењивање тачности

Постоји три опште категорије грешака у попису:

· Грешке обухвата 

Односе се на комплетност пребројавања јединица пописа. Практично то су грешке настале због непописивања неких јединица и погрешно пописивања других које није требало обухватити. Квантификација грешака обухвата у конвенционалним пописима врши се спровођењем тзв. Post enumeration survey (PES). 

Други начин за оцену комплетности је примена демографских анализа, тј. на бази података виталних статистика о рођењима и умирањима и о имиграцијама и емиграцијама (или оценама нето миграција). 

Осим тога, могуће је упоредити податке пописа са подацима из административних регистара и тиме добити грубу процену грешке обухвата у неким доменима.

· Грешке садржаја 

У овај тип грешака спадају нетачно саопштене или нетачно забележене информације, такође и информације који нису ни саопштене ни забележене. Ова врстае грешака има различите узроке: одбијање сарадње, грешке пописивача, ефекат слабог присећања, и сл. У циљу њиховог неутралисања користе се различити приступи едитовања и импутације. 

· Оперативне грешке

Оперативне грешке настају у целокупном процесу спровођења пописа. У њих спадају грешке уноса података, грешке шифрирања, грешке табелирања и грешке класификовања. Овај тип грешака се може држати на минимуму  у случају да су стриктно и адекватно испланиране и добро спроведене све фазе спровођења пописа – почев од иницијалних консултација, планирања, развоја и тестирања методолошких решења пописа, припреме картографске документације до спровођења пописа на терену.

5.3 Оцењивање правовремености

За многе кориснике правовременост је први захтев у погледу квалитета производа.  Неретко постоји међусобна конкуренција између димензија квалитета, и то тачности, кохерентности, интерпретативности (разумљивости) и релевантности и димензије правовремености. Очигледно је да што се раније објаве резултати пописа то ће ти подаци реалистичније одражавати реалност.

Правовременост је могуће оцењивати на различите начине:

· Преко реалистично одређених датума објављивања резултата
· Унапред објављеног календара са тачним датумима, чиме се омогућава корисницима да планирају своје активности
· Објављивњем унапред планова дисеминације, као и планова саопштавања резултата пописа у различитим временским периодима (на пример, први и коначни резултати, 
5.4 Оцењивање доступности и разумљивости (интерпретативности)
Корисност пописа становништва повећава се у мери у којој су резултати расположиви различитим врстама корисника. На тај начин повећава се и свест о широкој друштвеној користи од пописа становништва и тако утиче на већу партиципацију у будућим пописима.

Више питања треба размотрити кад се оцењује доступност, и то:

· Неопходно је да постоји широк дијапазон различитих производа и услуга који ће се или продавати или испоручивати бесплатно

· Производи треба да буду у различитим форматима и различитог дизајна како би се омогућио приступ подацима и различитим групама са различитим могућностима коришћења података

· Расположивост консултанстских услуга
· Расположивост скупшова индивидулних података, уз заштиту поврљивости, за одређене категорије корисника

· Посебна веб страница посвећена попису

Примарно питање код оцењивања  је у којој мери су обезбеђене додатне информације (углавном на основу мета података) које олакшавају разумевање и употребу података пописа. Оцењивање разумљивости је могуће засновати на следећем:
· Постојање свеобухватних и релевантних мета података, укључујући информације о методологију која је употребљена за прикупљање и обраду података
· Прецизно описани сви нови елементи или промене у односу на претходни попис, који могу утицати на упоредивост података

· Јасно и потпуно објашњење нових концепата, посебно у случају кад су у попис по први пут уведена нова питања 

· Расположивост речника који садрже описе основних појмова, методологије, дефиниција, променљивих , класификација

· Детаљи о оцени квалитета треба да буду на располагању корисницима

5.5 Оцењивање упоредивости

Упоредивост је димензија квалитета пописних података која се односи на то јесу ли подаци упоредиви са подацима из пописа у другим земљама (просторна упоредивост) или јесу ли подаци упоредиви у времену (са подацима из претходних пописа).
5.6 Оцењивање кохерентности

Постоје два аспекта кохерентности података из пописа становништва: интерна и екстерна кохерентност. Подаци пописа су интерно кохерентни уколико су конзистентни унутар себе. Да би подаци били кохерентни спроводе се различити тестови верификације и потврђивања пре дисеминације готових резултата. У оцењивање кохерентности података пописа спадају следеће активности:
· Спровођење тестова верификације и валидације пре дисеминације,
· Јасна указивања на дефиниције, појмове, оквире и класификације које ће се користити у попису,

· Недвосмислено придржавање прихваћених међународних стандарда,

6. Извештавање о квалитету

Извештаји о квалитету израђиваће се за поједине фазе, за податке и изабране процесе.  Управљање спровођењем свих активности у оквиру пописа биће интегрисано са управљањем квалитетом. На тај начин обезбедиће се боља контрола свих активности и постизање најбољих могућих резултата у оквиру датих ресурса.
7. Оцењивање ризика

У разради Пројектног задатка у Концепт пројектног решења биће идентификовани, развијени  и рангирани различити типови ризика. У фазама припреме и спровођења Пописа становништва, домаћинстава и станова тимови који ће радити на реализацији пописа оцењиваће ризике и предлагати мере за њихово уклањање.  
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